

## 杨淑栋 融媒体时代下“蹒跚学步”

大众日报淄博融媒体中心 大众日报淄博站记者

我从事新闻行业已逾7年，对“新媒体”的概念也早已不陌生，然而真正切身感受到新媒体时代带来的变化，是在年初换手机的时候。工欲善其事，必先利其器。当时就想着，“买手机一定要挑一款摄影功能强大的”，这样才能为制作好的新媒体产品保障硬件基础。

在各大采访现场，我们肩上扛着摄像机、胸前挂着照相机、口袋里装着手机、背包里是无线上网本……既是记者、编辑，也是播音员、主持人，这就是融媒体时代新闻人的真实写照。

2014年，中国新媒体峰会被业内广泛关注，这一年也成为中国传媒界真正意义上的媒体融合元年。不论是报纸、杂志，还是广播、电视等各类媒体都经历着加速变革的阵痛。

新媒体从某种程度上改变了人们获取信息的习惯，对从业人员的素质和能力有了更高要求。我们不再是单纯的文字记者，摄影、摄像、直播、

H5，甚至网络舆情分析，都必须随时“拿起来”。

在平时的工作和生活中，我们每天接触铺天盖地的新媒体产品。有时看到亮眼的作品，我已会不自觉地分析它的用词、文风、图片布局，也会反复研究一段视频的转场、配乐等。采访时，随手拍几段视频已成为一种习惯。

经过一段时间的积累和训练，自己已从一个新媒体“小白”，到陶博会上可以在三个场馆一个人承担起一个半小时的直播。虽然拍摄和剪辑水平还有待提高，作品也仍显粗糙，但些许的进步使人信心倍增。

传统记者向新媒体记者转变的道路上，变的是技术，不变的是追求新闻真实的态度、对社会群体的关怀和温度。时代在变，记者这个职业群体也在不断“变身”，但无论如何变，新闻记者的初心不能变。因为唯有不忘初心，哪怕步履蹒跚，我们也能始终朝着正确的方向，更好地前行。



王兆坤



杨淑栋(右)



伊巍(左)



崔中英



马茜



崔咏雪



任灵芝

# 今天，他们C位出境！

11月8日，第21个中国记者节。他们有勤快的脚力、敏锐的眼力、善思的脑力、独具的笔力。他们铁肩道义、妙手文章，脚下有泥、心中有光！他们牢记初心使命，讲述淄博故事，记录崭新时代脚步，书写淄博奋斗长卷。记者是一份守望社会的责任，一枚记录时代的符号，一个永不过时的理想。因为相信，总有一些人、一些事值得记录与书写。总有一些坚守蕴藏着改变的力量。今天，一起来听听新闻背后的故事……



扫描“鲁中晨报”APP二维码看更多记者的故事

## 任灵芝 跟着新闻走 记者不会老

大众日报淄博融媒体中心 新闻采访中心记者

前几天，给对口部门的通讯员打电话，电话接通后，很自然地说：“你好，我是大众日报淄博融媒体中心小任。”

坐在隔壁的同事笑了，他半开玩笑地说：“你不是小任了，是老任！”

是啊，一脚扎进记者这个行业16年，岁月在脸上刻下了痕迹，当年那个小姑娘，转眼已成初中生的妈。

可，老了吗？内心传出一个声音，我依然是那个敢打敢拼的女汉子，是风里来雨里去逆行者。不论昼夜，只要听到采访的号角，我和小伙伴们抓起相机立马出发，16年养成的习惯深入骨血。

脚步坚定的我们，会老吗？年初，新冠肺炎疫情袭来时，我和小伙伴们通过新闻报道劝市民待在家里，自己却背起相机，到医院、高速路口，到劝返点，到战疫最前沿，记录医护人员、民警、志愿者的感人事迹，凝聚奋发向上的力量。

凭着用脚跑出来的“熟练”，我坐过警车、军车、消防车、指挥车，2019年台风“利奇马”抢险救援期间还坐上了铲车和橡皮艇，总想着向前、向前，向着现场勇往直前，近一点、近一点，离现场再近一点。

“利奇马”期间，正值报社向融媒体转型时期，在洪水中浸泡的我们，不仅要用镜头捕捉感人瞬间，还要及时把这些瞬间剪辑成小视频，编辑成文字，第一时间发回后方，第一时

间汇聚成蓬勃的社会正能量。

以笔为伴的我们，会老吗？笔力可扛鼎，舆论引春秋。新闻在任何时候，都是内容为王。不管是风华正茂的鲁中晨报，还是冉冉升起的大众日报淄博融媒体中心，我和我的小伙伴们凭着“生产”的内容产品，走在青春的路上。

作为记者，我们能接近英雄，立起崇高信仰涤荡人民灵魂，能通过媒体力量，宣扬正能量感召千千万万；能领创风气之先，带动更多人参与公益、奉献真情。

2019年，我接触到造血干细胞捐献工作后，立即采集血样登记为造血干细胞捐献志愿者，为远方的白血病人留下了一份希望。我们报社14名同事得知后，也撸起了袖子，加入到淄博1.3万造血干细胞捐献志愿者的队伍。

曾经，我的理想是做“从军报国的花木兰，横刀立马的彭大将军”，奈何视力不济，我成为一名以笔为枪的记者。

在激扬文字、挥斥方遒中，我爱上了这份职业。

一名记者，在灾难来临时，在大火燃烧中，既与普通入选择了不一样的方向，就要当好逆行者。

双脚走四方，两眼观天下，脑中有所思，挥笔力千钧！记者怎么会老呢？

下次，拿起电话，我依然会说：“你好，我是大众日报淄博融媒体中心小任。”

## 伊巍 这个世界始终温暖

大众日报淄博融媒体中心 高新区新闻中心记者

“现在很多部门都已经上班，去采访一下高新区疫情防控的情况吧！”大年初二下午，各个小区开始设“门禁”，我的假期提前结束了。

采访的第一站，是淄博第一例新冠肺炎确诊患者所在的小区。除了疫情防控的工作人员，小区的路上一个人也没有，空荡得让人心慌。采访间隙，我抬眼看见楼上居民正透过窗户看我。一瞬间，我感觉我好像是在打仗的战士。

在淄博高新区一家单位采访时，一个电话瞬间让整个办公室紧张起来。“有个疑似患者……”办公室的人一边穿防护服，一边收拾东西。我心

## 崔咏雪 是历练，也是难忘的人生经历

大众日报淄博融媒体中心 卫生工作室记者

淄博八批医疗队员出征时的坚毅目光与凯旋时的热泪、坚守检测点医护人员厚重隔离服下豆大的汗滴、淄博最后一名确诊患者出院时现场响起的掌声……今年年初，一场突如其来的新冠肺炎疫情让人猝不及防，作为一直在疫情一线参与报道工作的记者，一幕幕感人的画面至今令我难忘。

今年的职业经历有些不同。

里咯噔一下：“去？我孩子还小？不去？那不行……”也不知道哪来的勇气，我跟着他们上了车。虽然是虚惊一场，但正是这场疫情，让我看到了太多人奋不顾身往前冲。

采访援助湖北医生王楠时，她表现得很坚强，每个问题都回答得很轻松，说自己一切都好。但当我问她有没有想孩子时，她再也忍不住流下了眼泪。作为记者，我只能用一支笔、一个镜头把这些瞬间记录下来，让每个人看到，不论何时何地，始终有人不顾一切，这个世间始终温暖。

2020年，我更多的足迹留在这样的新闻瞬间：执法人员不厌其烦地劝

说占道经营者；各类污染源整治；夜查渣土车；违法广告牌拆除……细观此类新闻，最显著的特征就是新旧对比——拆迁前与拆迁后、整治前与整治后、建设前与建设后。

面对城市环境的难点、痛点，党和政府一直在努力，这种努力一定要得到市民的理解与支持，一定要让市民自觉维护好来之不易的人居环境、生态环境、营商环境。

时光如梭，我在新闻岗位已十余年，责任与担当的意识已融入我的血液，新闻一线，我依旧真实，因为只有越靠近现场，才越接近真实，而这真实，应该被每一个人知道。

的工作状态，完成一个接一个的采访任务，但我知道，及时报道权威疫情信息，走近医护人员讲述他们的真实故事，是我的职责所在。

哪里有需要，哪里就有我们的身影。特殊时期，能与同事们一起为抗击疫情贡献出自己微薄的力量，对于我这个年轻记者来说，既是历练，又是一次难忘的经历。

## 马茜 从有限到无限的蜕变

大众日报淄博融媒体中心 编辑制作中心编辑

之前有13年的时间，我每天的工作重心，是在有限的报纸版面上构思，如何把当天的新闻亮点更好地呈现出来。

当我习惯于这种工作方式时，挑战来了——

2017年9月1日，网易新闻淄博频道正式上线，而我也兼着做起了客户端编辑。面对风格思路完全不同的标题、繁杂的直播流程，尤其是这背后无限的网络空间，让我一时间有点不适应，却也因此被动地卷入了新媒体的洪流。

从有限到无限，是一个坚守报的使命，到跳出纸的局限的蜕变过程。

2018年，我转岗成了一名微信编辑。这次转型，让我比多数同事更早地感受到了融媒体时代新闻呈现方式的不断转变。

那年12月26日，济青高铁通车运营。9:30首发车抵达淄博，9:56，鲁中晨报官方微信(9:30，济青高铁首发车抵达淄博！本报记者全程体验、买车、乘车、公交换乘)就已经推送完毕。

在这条由我和十余名同事合作而成的微信里，有制图、有航拍、有视频、有动画、有VR全景，还有H5……多种多样的呈现方式，给了用户前所未有的良好体验。

2019年8月，“利奇马”突袭淄博。8月13日，我们派出10路记者采访，当天的微信《河水倒灌！淄博一

生活区数千人紧急转移！孝妇河两处决口成功封堵》中，首次以视频呈现“记者现场说新闻”这种过去去电视台才有的新闻报道方式……

除了新闻呈现方式的转变，新媒体发布新闻也没有了截稿时间的概念，新闻以越来越小的“时差”出现在用户的掌端。不论是新冠肺炎疫情信息的发布，还是首届淄博青岛啤酒节、陶博会开幕等重大新闻，众多粉丝对我们伸出大拇指：鲁中晨报微信公众号就是快！

今年8月25日，大众日报淄博融媒体中心正式启动。而我们之前所有的转变都是在为这个节点而蓄力。这一天，采编经营协同中控平台全面上线，融媒体运营模式正式形成，更为媒体融合发展搭建了坚实平台。

随后，一场“大战”接踵而至——一名误食毒蘑菇的淄博7岁儿童在济南抢救，急需AB型血。9月6日，山东省血液中心发出紧急招募后，大众日报淄博融媒体中心在同城媒体中率先发出求助报道，并与济南媒体联动，当晚淄博17人赴济献血，擦亮了淄博好人的城市文明招牌。

如今的大众日报淄博融媒体中心，报、网、端、微等媒介平台丰富多元，文字、图片、音频、视频等媒体形态相交相融。但万变之中唯一不变的，是那份责任与坚守。愿我们怀揣着这份责任与坚守，更加坚定地携手走下去。

## 崔中英 新闻做伴 用心记录淄博变化

大众日报淄博融媒体中心 鲁中网记者

曾有一次参加媒体集中采访活动，听到一位记者开玩笑说，和家人同时买了同一款鞋，一双不到一年的时间又被又脏，而另一双至今仍像新的一样。

这玩笑话让我想起，第一天到采访中心报到时，看到其他记者来来去去的忙碌身影，自己忐忑不安的心情；第一次在新闻网站上，看到我的名字前面的两个字是记者时，自己百感交集的心情；第一次参加市“两会”，看到庄严肃穆的会议礼堂时，自己心潮澎湃的心情。

2019年3月，我做了第一篇调查稿件，一位市民拨打热线反映，自己到4S店购车时遇到必须在店内买保险，否则无法享受购车优惠的情况。是否所有的4S店都是如此？我前前后后走访了六七家4S店，得到的答案却不尽相同。除了4S店的销售人员，我还先后采访消费者、保险业内人士、

律师。最终完稿时，发现已经用了近一周的时间。去年的台风“利奇马”，我接到临时通知，到柜台马桥采访。到达后才知道，水位已经达到两米多。去到安置点采访，需要经过一段水路，在一段400多米的路上，我们在水里走了近半小时。

去年冬天，两位80多岁的老人家中暖气片冰凉，拨打了新闻热线。我赶到现场后，看到两位老人在家中穿着厚重的棉服，顿时心里有些酸涩。我从小区最北走到最南，从物业采访到热力公司，只为帮助促进问题得到解决。

淄博是我的家乡。通过记者这样一份工作，我开始更加了解她的过往和现在。能用手中的笔书写她的发展故事，用相机记录下她的变迁，我觉得十分有意义。

辛苦中感受责任，笔触下守望道义。“您好，我是大众日报淄博融媒体中心的记者。”

## 王兆坤 用视频留住时间片段

大众日报淄博融媒体中心 视频中心编辑记者

2018年，我前脚踏出大学校园，后脚便迈入了媒体行业。怀揣热情，不怕苦不怕累，脚下是泥，眼中有光。一辆自行车，一本记事本，哪怕迎着风雨，也要走遍大街小巷，将防护用品和食品等物资免费提供给特殊时刻坚守在岗位上的外卖小哥、交警、城管和环卫工人等群体。我们进行了全程拍摄报道，用视频向读者讲述了一个个平平凡凡而伟大的故事，引起了强烈的反响。

随后，淄博市各行各业纷纷准备物资，设立“爱心驿站”，宛若点点微光汇聚起来。626处“爱心驿站”遍布淄博的大街小巷，点亮全城，也温暖着视频背后的我们。

2020年8月25日，大众日报淄博融媒体中心正式启动。融媒体产品涵盖了文字、图片、视频等多种形式，同步推送到微信、网易新闻、鲁中晨报客户端等70多个端口。保证在第一时间将优质内容推送到用户手中。

作为转型后的融媒体记者，我有责任也有义务冲到前方，学习中实践，实践中总结，总结中提升。紧跟时代步伐，探索最新的技术与手段，将其有机融合进传统新闻采编流程中，制作出更具表现力与视觉冲击力的融媒体视频产品。

在可预见的未来，我们的视频可以贴近生活，也可以展望星辰与大海。请相信，大众日报淄博融媒体中心充满无限可能！